

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos

Apartado de Correos, número 10

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.



PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas
trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO, 7 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

BANCO RIOJANO

CAPITAL 1.000.000 de pesetas
Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses 3 por 100 anual
Idem a 12 meses 3 y 1/2
Idem a mayor plazo. 4 por 100

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20

CLINICA PEREDA

Dr. Enciso Brinas, Oculista
Co-director de las clínicas de Barceos y Pau
ONCE 35

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento

Clínica García Antónanzas

CALAHORRA, Boticas. 2
Especialista en enfermedades del OIDO,
NARIZ Y GARGANTA

Medicina general.- Operaciones

EXIGIR SIEMPRE EL JABON DE ARNEO

por ser el mejor del mundo.
HARINAS SUPERIORES

Santiago Ruiz de la Torre

V. Infante

ESPECIALISTA en
enfermedades de la piel y de
los ojos. Consultas de 11 a 2
y de 7 a 4.-Breña de los Herreros, número 11

EMPLEO DEL SULFATO DE COBRE

CONFERENCIA IMPORTANTE

(De nuestro corresponsal en Haro)

Ha dado hoy, en el Circulo Católico, invitado por el Sindicato Agrícola, su anunciada conferencia, el joven e ilustrado ingeniero de la Estación Enológica don Moisés M. Zaporta.

Ha asistido bastante concurrencia de labradores, deseosos de recoger, de labios autorizados, saludables enseñanzas.

Ha empezado el acto con un breve discurso del presidente del Sindicato don José María Sáenz de Santa María, presentando al conferenciante, de cuya competencia ha hecho elogios merecidos.

Luego el señor Zaporta, en lenguaje claro y comprensivo, ha desarrollado el tema elegido para su peroración interesante, en los siguientes términos:

«Los conocimientos actuales sobre los caracteres, modo de vida, exigencias, condiciones internas y externas, que influyen sobre el desarrollo del hongo plasmopara vitícola, causa del mildiú, son bastante completos. De todo ello se ha tratado aquí, con la competencia que distingue a mi ilustre jefe excelentísimo señor don Víctor C. Manso de Zúñiga, como asimismo ha dado normas generales para la preparación de caldos que prevengan la citada enfermedad.»

Queda por tratar un punto, quizá el más importante; cual es determinar el momento oportuno de efectuar los sulfatados.

Mucho se ha hablado y escrito del particular, a menudo por autoridades que se limitan a trasladar al papel lo que mal leen en libros, las malas de las veces anticuadas, apoyándolo con «experiencias» y «observaciones», consiguiendo con ello que reine una confusión tan grande en un asunto de la importancia de éste, que creo muy oportuno mencionar con algún detalle los procedimientos más en boga, al mismo tiempo que expondré mi modesta opinión sobre ellos, diciendo de paso el partido que el viticultor puede sacar de cada uno de su asociación.

Ya se ha dicho aquí que el agua unida a una temperatura no muy elevada, hace que las semillas contenidas en los frutos de la enfermedad, salgan de estos y germinen penetrando en la planta y causando así el contagio; por esto la lluvia, rociada o niebla, que provee de aquel agua precisa para este fenómeno es la causa determinante; y es en este momento cuando los compuestos de cobre solubles pueden evitar el contagio, desorganizando aquellas semillas, sin protección.

Se comprende que si un observatorio meteorológico pudiera informarnos con bastante anticipación acerca de las lluvias probables, los tratamientos hechos antes de estas lluvias determinantes de contagio nos pondrían a cubierto de la enfermedad.

Desgraciadamente la previsión del tiempo no está en la actualidad a esa altura y sus indicaciones solo hacen conocer el tiempo probable a lo sumo con un día de anticipación, plazo que si puede bastar para que sulfata algún pequeño propietario su viña, no es suficiente para la mayoría de los viticultores.

Hoy por hoy no puede concederse, por lo tanto, al procedimiento que se funda en la previsión del tiempo, sino un valor muy relativo.

El método usado antes por mu-

hay sino adelantar de un modo artificioso la aparición en las hojas

testigos de la enfermedad, y el modo de operar más a mano del viticultor es como sigue; unos días después de una lluvia, rociada o niebla (cuando la planta queda mojada durante unas horas) en primavera, y al día siguiente, en verano, se cogen las hojas con su raballo, las más bajas, al comienzo de la vegetación, del interior del follaje, de las cepas más sensibles y precoces, de las situadas en terrenos más bajos y húmedos; en una palabra, las hojas más predispuestas a adquirir la enfermedad; se colocan después de salpicarlas con agua por sus dos caras, en un recipiente con agua, de modo que sus raballos queden sumergidos, cubriendo todo con otro recipiente que no deje pasar la luz y rodeando su borde con un trapo mojado, que sirve para evitar la evaporación y mantener la atmósfera interior saturada de humedad. Todo esto se dispone en un local con temperatura constante y próxima a los 20°. La cocina, a principios de vegetación, y una habitación templada, en lo sucesivo, a este objeto.

A las 24 o 36 horas siguientes se observa si las hojas acusan manchas o eflorescencias, y en caso afirmativo debe sulfatarse, a menos que estemos a cubierto por un tratamiento hecho con menos de 10 días de anticipación a la fecha en que se realizan estas pruebas, y que la cepa nos indique claramente que sus hojas llevan todavía el suficiente sulfato para evitar el contagio. En caso negativo no habrá temor ninguno, y la prueba no hay por qué repetirla hasta la primera lluvia.

De estos dos últimos procedimientos, que como se pueda apreciar tienen un fundamento serio, puede el viticultor sacar gran partido, asociándolos y teniendo muy en cuenta que como lo que se trata de salvar a todo trance es el racimo (claro que debe tenderse también a conservar un tanto por ciento de hojas lo más elevado que sea posible), las pulverizaciones deben dirigirse con especialidad a él, ya que no excluimos, echando mano para ello de los recursos que tenga cada uno, en la inteligencia que el que sepa disponer en forma las cosas encontrará ahorro en caldo, economía en la mano de obra y gran rapidez, descomponiendo cada tratamiento en dos; y no exclusivamente al racimo y otro, no tan esmerado como viene haciéndose hasta aquí, al conjunto de la cepa, con aparatos de gran rendimiento.

Este esmero en el tratamiento del racimo se impone sobre todo en dos épocas. Al destacarse claramente el racimillo del resto del brote; haciendo este tratamiento con caldo adherente y con 2 kilogramos de sulfato por hectolitro. Y al cuajar (al limpiar la flor). También en esta segunda época debe preferirse un caldo adherente y caso de sulfatar con él puede rebajarse la dosis a 1 kilogramo por hectolitro.

Resumiendo: dos sulfatados bien hechos al racimo, los dos con caldos adherentes al primero al nacer aquél, teniendo el caldo 2 por 100 de sulfato de cobre, y el segundo, inmediatamente después de la floración, pudiendo disminuir la dosis de sulfato al 1 por 100; éstos, prescindiendo de los que aconsejen las circunstancias, para proceder a los cuales el viticultor puede obrar del siguiente modo:

A la fecha de una lluvia, rociada o niebla importante o a la de la primera si vinieran varias seguidas, se añadirá la duración probable del período de incubación, y una semana antes de expirar este plazo, caso de tratarse de un gran propietario o media, si se dispone de poco viñedo, se hará la prueba, ya dicha, con las hojas, y en caso de la revelación de manchas o eflorescencias se sulfatará inmediatamente, a menos que, como se ha apuntado, se esté a cubierto por un tratamiento reciente. Repito que en todo caso se encontrarán ventajas en hacer por separado y casi simultáneamente el tratamiento al racimo y al follaje en general.

¿Que esto da mucho que hacer? Es cierto; pero también da la seguridad de salvar la cosecha y de no gastar ingredientes y mano de obra de más, e inútilmente.

Y ahora dos palabras para aquellos que quieren que se lo den todo hecho y que se extrañan de que los centros oficiales no lancen avisos para tratar en momento oportuno. Obedeciendo las invasiones de mildiú, a circunstancias atmosféricas que al mismo tiempo regulan su desarrollo y siendo aquellas variables de un término a otro, se comprende que las advertencias de un Centro no pueden tener valor más que para el término donde ese Centro tenga establecido su campo de experiencias. Así, por ejemplo: Si el 3 de junio llueve en Haro, y esa lluvia es de contagio, como así lo comprueba la Estación Enológica de esta ciudad, por el medio que queda expuesto u otro parecido, y dicho Centro, lanza el aviso de sulfatar el 6 del mismo mes, ¿qué utilidad tendría este aviso para la jurisdicción de Cenicero, si allí no han participado de la lluvia en cuestión? A menos que haya en cada pueblo un campo de

UN CONFLICTO

LOS HARINEROS

Las tres fábricas de harinas de Logroño han parado sus máquinas. No sabemos el tiempo que durará el paro; más si la interrupción no es muy breve, el peligro que sufra la población será grande.

Hemos dicho que una de las causas principales de que en Logroño no haya subido el pan a los precios que alcanza en otras poblaciones, es el temper aquí varias fábricas. Por la competencia, por convenio, por lo que fuere, hace años que la harina se vende más barata en Logroño que en otros lados y de ello se aprovecha el consumidor. Si ahora no se produce aquí y se necesita traerla de fuera, se producirá una perturbación en la panadería, cuyos efectos serán, cuando menos, elevar los precios del pan, y como algún panadero tendrá mayores dificultades para traer harina, si los demás no lo suplén en el acto, también por este lado puede nacer un inconveniente.

Las causas del cierre están en la medida del Gobierno, de acuerdo con las Compañías, de rebajar el precio de transporte para el trigo y negarlo para la harina. Con lo primero se favorece especialmente a las fábricas del litoral, que tienen mayor facilidad para absorber el trigo de las comarcas del interior que antes iba a las fábricas más cercanas al punto de producción: con esta medida, aún ha subido el precio del trigo, y no se vende por aquí, y cómo no hay la misma para las harinas, resulta que las fábricas y los consumidores de tierra adentro, nos vemos perjudicados con ese sacrificio que se les ha pedido a las empresas ferroviarias.

Al observar esta decisión de las fábricas, el presidente de la Cámara de Comercio remitió ayer al jefe del Gobierno el siguiente telegrama: «Presidente Consejo ministros: En nombre intereses industrias harineras de la región que hallanse entorpecidas por anormales circunstancias presentes, ruego V. E. obtenga compañías ferrocarriles que rebaja concedida 25 por 100 sobre tarifas transporte trigo, hágase extensiva también harinas solución urgente, única para sostener estas industrias interior competencia contra litoral. Espera V. E. pronta resolución, pues fábricas todas de la capital han cerrado hoy. Saludándole muy atentamente, presidente Cámara Comercio, Maguregui.»

«Sócrates desforó apenas la piel. Jesús hace entrar hasta la médula de los huesos el cautero y las reprobación», ha escrito Renán (Vida de Jesús, Cap. XX).

Los martillazos del verbo mesiánico moldearon los bloques robustos de sus ideales.

No importaba que en Nazareth la incredulidad y el asombro preguntase: «¿No es ese aquel carpintero hijo de José y de María, a cuyos padres hemos conocido? (San Marcos, VI 3).»

Ni que los demás inquiriesen: «¿Puede salir nada bueno de Nazareth?» (San Juan, I-46). Ni que sus mismos parientes lo juzgasen loco (San Marcos, 111-21—San Juan, VII 34-5). La transparencia de las imágenes; el colorido de los símiles, la serena dicción de las narraciones, la lógica y veracidad de sus asertos, habitan de deificar.

Jesús, el orador Jesús, no podía ya estar solo.

Serían sus seguidores en primer lugar los humildes pescadores del lago de Jenezareth; el recaudador de gabelas Mateo, o el energético Pedro, o el mansueto Juan; después vendría el rico fariseo Nicodemo; tras él todos los hombres...

Se le asociarían primero las más tristes mujeres (San Lucas, VIII-13) María de Magdalena, Salomé, la mujer de Cusa, el procurador de Herodes; pero a ellas seguirían todas las mujeres...

Al llegar las noches despiadadas, noches crueles, bajo la única hospitalidad del cielo ennegrecido, el Maestro consoladorlos, durmiéndolos con una cantinela de calma.

«Las fieras tienen su guarida y su nido las aves del cielo; pero el Hijo del hombre ni siquiera encuentra donde reclinar su cabeza» (San Mateo, VIII-20).

Si el oro de los poderosos eclipsaba la vista, engendrando relámpagos de envidiosa avaricia, los tranquiizaría repitiéndoles: «Los publicanos y las meretrices os precederán en el reino de Dios».

Y oírían el consuelo como el rielar las claras fuentecejas, como el pjar meloso de los pajarillos; lo paladarían como las mieles de las colmenas. ¡Qué importaba morir por oírle, si entendiera era vivir!

Demóstenes, Cicerón, Gambetta y Castelar, los prototipos de los discurrerantes elocuentes, pudieron eubrir con luminosidades de palabra las medias tonalidades de sus pensamientos; por ello se eternizaron en la historia.

Jesús no pudo hacerlo.

¿Por qué?

Porque el pensamiento de Jesús, el ideal de Jesús, tenía la máxima intensidad de luz, y el sol no admite una envoltura de mayor brillo que el mismo sol.

Juan M. Zapatero.

Partos - Dr. LOYOLA - Matríz

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. Breña, 6, pral

Los submarinos en España

«El Norte», de Bilbao, vuelve a publicar datos para demostrar que desde las costas españolas del Cantábrico son abastecidos los submarinos alemanes, acaso los que hunden barcos españoles, matando a compatriotas nuestros.

«He aquí otra información, que tampoco ha rectificado:

«Depósitos clandestinos

En todo el litoral del Cantábrico hay establecidos depósitos clandestinos para abastecer a los submarinos alemanes de petróleo y grasas.

«Nuestra redacción llega continuamente anónimos denunciándonos su existencia.

«Van transcurridos algunos meses que un anónimo comunicante nos señalaba la existencia de uno de esos depósitos en Santander.

«Nos decía que en dicha ciudad, a nombre de un tal José Cobos, había almacenados cien barriles de creosota y mil cajas de petróleo para el avituallamiento de los sumergibles tuteones.

«Discretamente pusimos el hecho en conocimiento de un amigo de Santander, y éste a su vez debió trasladar la denuncia al gobernador civil de la vecina ciudad, por cuanto que a los pocos días el depósito en cuestión era objeto de una escrupulosa investigación por parte de aquellas autoridades.

«José Cobos, no sabemos si por iniciativa propia o por recomendación de las autoridades santanderinas, embarcó los cien barriles de creosota y las mil cajas de petróleo con destino a Gijón, donde nuevamente quedaron depositadas en un almacén.

«Mas después se ha sabido que el petróleo y la creosota a que hacemos mención fueron embarcados fraudulentamente en un vapor costero, que a la altura de Rivasdella traspasó la mercancía a un submarino alemán.

José Cobros, agente alemán.

El gobernador civil de la provincia, ahora que han terminado las elecciones y se ha reintegrado a la vida normal, puede prestar un señalado servicio a la humanidad y a la marina mercante nacional preocupándose debidamente del abastecimiento de los submarinos alemanes por subditos españoles.

Para su gobierno y medidas consiguientes, ponemos en su superior conocimiento el siguiente hecho:

«En la Alhóndiga municipal de nuestra villa han estado almacenados durante unos días 441 barriles de creosota procedentes: 316 de un depósito que en Axpe tienen los señores Amann y Gana y 125 enviados desde Madrid por un alemán al famosísimo José Cobros.

Desde la Alhóndiga municipal fueron trasladados dichos 414 barriles a un almacén situado en la calle de Fernández del Campo, letra I, y desde allí a Deusto, a la antigua fábrica de jabón de los señores Tapia, que en la actualidad la tienen arrendada a los expresados señores Amann y Gana.

José Cobros ha sacado de este depósito varios barriles de creosota. ¿Qué destino les ha dado?

«Esto es lo que el señor Queipo de Llano puede averiguar, si está interesado, como así lo creemos, en que de la provincia de su mando no salga un sólo barril de creosota, ni una sola caja de petróleo con destino a los sumergibles alemanes.

El petróleo depositado en Santurce.

Ampliando nuestra información de ayer relativa a las cajas depositadas en Santurce, podemos decir hoy que las cajas en cuestión llegaron a nuestra villa procedentes de Buirrun-Campañas (Navarra) por distintas líneas férreas y que el combustible venía consignado al precitado José Cobros.

En Santurce, donde fué muy comentada nuestra información, se hablaba ayer de visitar al gobernador de la provincia para solicitar el envío de algunas parejas de la Guardia civil que eviten la exportación clandestina de 900 cajas de petróleo allí depositadas.

ECOS DE HARO

16 de abril.—Nublada y fresca ha salido hoy la mañana, y así, lloviendo a ratos, a continuado el resto del día.

A las seis y media de la madrugada, en el tren mixto, han llegado los exploradores de la capital. Esperábalos, en el andén, la tropa harense, juntos y en formación han subido a la plaza de la Paz. Aquí los jefes han dado orden de romper filas, para que desayunaran los muchachos.

A las ocho han oído misa en la basílica de la Vega, y acto seguido han emprendido la marcha a Santo Domingo de la Calzada.

De la tropa harense, el mayor número, se ha quedado en Casalarreina, con el instructor señor Vinyas, pasando el día, y regresando aquí muy contentos de su excursión, a las cinco y media de la tarde.

—La huelga de obreros harense

sigue en la misma situación que ayer estaba.

—La Sociedad de obreros alpargateros «El Porvenir» celebró ayer junta general, y según nota que se nos facilitó, acordó, entre otras cosas, abrir, con motivo de la fiesta del trabajo, una amnistía, admitiendo a los alpargateros que quieran ingresar en dicha Sociedad, con cuota libre desde esta fecha hasta el primero de mayo, pudiendo inscribirse los que lo deseen en el Centro Obrero, los días laborables, de ocho a nueve de la noche, y los días festivos, de doce a una de la tarde.

SULFATADORAS «GOBET»
Ferretaría de Hijos de Felipe Pérez. Haro

NADA MEJOR QUE
CHOCOLATES FALCON
Depósito: Sres. Hijos Carlos Andrés Partos — DR. POUSA. — Matríz.

Operaciones, electricidad médica. Consultas, de 11 a 1, Vega, 30, Haro.

OFICIALES CARRETEROS. — Se necesitan dos que sepan cumplir con su obligación, en el taller de la Viuda Salvador Bartolomé, Nájera.

NOTAS MILITARES

A Estella.—A las siete de hoy, sale para Estella por jornadas ordinarias, fuerza perteneciente al segundo batallón de Bailén, destacado en aquella ciudad; compuesta de dos sargentos, un cabo y 47 soldados, al mando del primer teniente don Baldomero Rojo Arana.

Devolución de cuota.—Por hallarse comprendido en el artículo 264 de la vigente ley de reclutamiento, se ha ordenado sea devuelta por la Delegación de Hacienda de esta provincia, la cantidad de 500 pesetas ingresadas para reducir el tiempo de servicio en filas, por el recluta Emeterio Gómez Ortuzar, de Villar de Torre.

Destinos.—El primer teniente de la Guardia civil don Pedro Pérez Marín, de la Comandancia de Logroño, ha sido destinado a la de Cádiz.

Don Gervasio Fernández es destinado del escuadrón del 11.º tercio a la Comandancia de Logroño.

CARTA ABIERTA

Señor don Bruno Santo Domingo.

Muy señor mío: He atendido tanto como tan transcendente cuestión merecía, a la polémica habida entre usted y el señor Cárcamo. Leí con detenimiento su carta última, encaminada sin duda a obtener de dicho señor una contestación que a lo visto no está dispuesto a dar.

Suponia yo que no finiría esta controversia sin que, para puntualizarla, encuzarla, y acabarla intervinieran tan valiosas firmas como las de los señores Camorras y Sáenz Torre. No ha sucedido así, y en lugar de encontrar en las columnas de este popular periódico las elocuentes disertaciones que yo esperaba léme encontrado con un silencio tan continuado, que me ha hecho sospechar ríspido facto que más bien, que de la poca importancia que a la cuestión deben dar tan cultos escritores dimana del respeto que en las almas pusilánimes causa el prepotente armamento de un «caballero», aun cuando éste carezca de razón, aun cuando, como en el presente caso lo que haya de impugnarse sea una doctrina deleznable, inconsistente, y que se derrumbra al primer embate serio, como castillo de naipes a la leve caricia de Fayonio.

Pero no importa, señor Santo Domingo; no estoy dispuesto a permitirle un triunfo a tan poca costa, y yo, más que eupleuribus unum el último de los escritores logroñeses o si mejor queréis el único de los pseudo escritores, voy a tener el placer inmenso, voy a hacerme el altísimo honor de medirme con usted en este terreno, en el que la intelectualidad de nuestro pueblo, atenta siempre a cuanto cultura significa, pone cotidianamente sus primeras miradas; y pretendo demostrarle, en primer término que la poca profundidad en el conocimiento de estas heterotéticas cuestiones, conduce a errores ingentes; y en segundo lugar, que la modestia, de que en este caso deben estar pleotóricos los que con más autoridad que yo pudieran rebatir con lucimiento la artificiosa argumentación de usted, es un estorbo que nos resta un triunfo muchas veces para proporcionárselo inconscientemente a aquél que más distante estaba de merecerlo.

Ahora bien, don Bruno. Como yo no estoy acostumbrado al modo de escribir de usted, sobradamente científico y por esto mismo un poco difuso, si usted me permite que así lo califico; y por otra parte en muchos de los puntos que esta cuestión abarca estoy, a la verdad, en cuilibet naturalibus, me permito rogarle, porque caballeroso adversario le estimo, limite la discusión y proponga clara y terminantemente, que así he de contestarle yo, en aquello que se refiere a la impugnación de la propiedad papel, cuyas ventajas propiamente defender con la ayuda de Dios y mis escasas fuerzas.

Señalen los clarines y en tanto a sus pies lo pone b. s. m.

Julio María Ortiz y F. de Henestrosa.

Alrededor de la Pasión

LA ORATORIA DE JESUS

La historia, ese libro que la humanidad que pasa escribe para la humanidad que viene, ha fijado la mágica elocuencia de Demóstenes y Cicerón, la rápida de León Gambetta y la florida de Emilio Castelar. La historia, ha fijado igualmente la divina oratoria de Jesús.

Mas quedan aquellos hombres como tipos de los bellos discursos, y es mentado el Cristo tan sólo por el fondo insuperable de sus charlas.

La injusticia radica en que la doctrina del Nazareno es de tal magnitud, que ni la más sublime forma oral serviría para arroparla con sus galas suficientemente.

Sin embargo, Jesús fué orador, orador brillante, límpido, convincente.

Nació artista de la palabra, como era el artista del corazón.

Bohemio del bien, amaba a la luz, a los pájaros, a las flores, a los bosques verdes, a los mares tranquilos, a los niños suaves... Sobre las olas espumantes del mar, dejó vagar la fluidez de su léxico; bajo los árboles copudos rezó sus lamentaciones postreras...

El medio consagró mayormente las dotes de rimador sonoro del lenguaje; la época corroboró con el medio. Por que Galilea, florida, exuberante, llena de placidez y soñadora melancólica, era, una invitación a gorgear como los ruiseñores volando como las águilas; porque el centrismo de rabinos y fariseos era llamada a la contienda pública, donde sólo triunfaría el razonamiento antisofista.

El razonamiento verdadero que Jesús daba.

Sin chispazos del periodo griego, aproximándose a la manera de los parabolistas hebreos, mejor a las sentencias de los doctores judaicos, tal como las ofrecen el Pirkeabotha y el

La guerra europea

ALCANCE

LOS SOCIALISTAS ALEMANES

MADRID.—Se ha producido en el partido socialista alemán la escisión que desde hacía tanto tiempo amenazaba. Si la Unión democrática Socialista del Trabajo parece recoger, al quedar formada, los principios del Socialismo internacional. He aquí cómo lo ven los socialistas:

«La Prensa reaccionaria acusa a Haase de alta traición. El «Berliner Tageblatt» apunta la esperanza de que la escisión producida sirva para aproximar a la mayoría del partido socialista y los partidos burgueses. El «Volksfreund» de Karlsruhe, se felicita de la escisión, que acurará los males interiores del partido. El nuevo grupo, inmediatamente de ser excluido de la fracción socialista del Reichstag, por 58 votos contra 39 y siete abstenciones, hizo esta declaración: «Tenemos confianza de haber obrado de conformidad con los principios del partido y las decisiones del Congreso. Para continuar cumpliendo los deberes para con nuestros electores, nos vemos precisados a constituirnos en Unión Socialista del Trabajo.» El Comité del nuevo grupo queda formado por Haase, Ledebour y Dittmann.

Los mayoritarios, en el «Vorwärts», acusan a Haase de deslealtad a la disciplina. Por otra parte, otro diputado socialista, Stoll, declara que Haase ha pronunciado su discurso de acuerdo con toda la minoría. Otros 14 diputados de la mayoría hacen público que en la reunión del grupo votaron contra la aprobación del presupuesto de urgencia, así como contra la exclusión de los 18, y que en la sesión del Reichstag abandonaron la sala en el momento de la votación.

Mientras Heine, en el «Berliner Zeitung Am Mittag», habla en un tono despectivo de Haase y del grupo que ha formado, Bernstein, en el «Vorwärts», defiende a Haase de los cargos que la Prensa burguesa y la mayoría acumulan contra él. Es un artículo de los más notables el de Bernstein, que termina con estos párrafos:

«Todo aquel que, desde el principio de la guerra, ha seguido con mirada imparcial la lucha que se desarrolla en el seno de la Democracia socialista alemana, reconocerá que el criterio de los jefes de la mayoría de las cuestiones relativas a la guerra no ha cesado de aproximarse progresivamente a la manera de pensar de los jefes burgueses. Esos camaradas, de los que estamos leídos de negar el espíritu de independencia, han caído, poco a poco, en una especie de cautiverio intelectual. Los partidarios de la guerra entre nuestros enemigos son demasiado listos para no ver en seguida a qué molino lleva el agua el discurso de Haase. En su fuero interno se reconocían del tumulto que acogió esta declaración, y sabrán explotar el hecho de que se le haya retirado la palabra. Los que gritaban, esos eran los que laboraban en pro del extranjero.»

AMERICANOS Y ALEMANES

PARIS.—El «New York Herald» en su edición parisina dice que la nota del presidente Wilson al Gabinete de Berlín no dejó lugar a discusiones y que si no son dadas explicaciones y satisfacciones categóricas se irá a la ruptura de relaciones.

Del mismo asunto se ocupó «Le Matin», que en un despacho de Londres, que corre el rumor en Washington de que el embajador alemán recibirá sus pasaportes dentro de las cuarenta y ocho horas a partir de hoy.

De Nueva York dicen al «Times» que la nota de los Estados Unidos pide el castigo de los oficiales y jefes de los submarinos alemanes que torpedearon al «Sussex» y otros navíos sin advertencia previa: piden garantías contra nuevos ataques.

Despachos de Prensa de Washington dicen que el departamento de Estado ha recibido un informe del Gobierno francés dando el apellido del comandante del submarino que torpedeó al «Sussex».

El «New York Times» dice que la «nota» del Gobierno alemán está bien hecha para suscitar sorpresas. Nos dicen formalmente—agrega—que el capitán del submarino ha dibujado el perfil de su víctima y que ese dibujo no se parece en nada a la fotografía del «Sussex».

«Qué bueno, entonces, fué torpedeado aquel día?»

Los aliados tienen poderosas razones para señalar todos los torpedeamientos y no hubieran desconfiado de indicar esto.

Todas las circunstancias referidas en la «nota» alemana parecen muy extrañas al «Times».

Sin embargo, como Berlín pretende que el buque torpedeado era probablemente un colador de minas, sólo falta preguntar a Londres si cualquier buque de guerra fué torpedeado en la Mancha el 24 de marzo.

Después de recibir la contestación inglesa, los Estados Unidos estarán en condiciones de apreciar el valor de las declaraciones alemanas.

El «New York World» declara que la cuestión no está en saber si Alemania ha echado a pique tal o cual buque, sino en saber si ha violado su promesa, según la cual ningún pequeño buque sería torpedeado sin previo aviso y sin haber facilitado el salvamento de los pasajeros.

Para sustraerse a la acusación de que el «Sussex» haya sido torpedeado por un submarino alemán, el Gobierno alemán ofrece triunfalmente la prueba de que otro buque fué torpedeado sin previo aviso.

El comandante del submarino que

ha mandado el torpedeamiento ignora todavía el nombre del buque, no sabe si es pequeño, un transporte o un buque mercante.

El diario sostiene que sólo queda para los Estados Unidos un camino; el de la ruptura.

Hablando de la petición de explicaciones hecha por los americanos respecto del torpedeamiento de ciertos buques, la «Gaceta de la Cruz» de Berlín, dice:

«Es humillante para el amor propio nacional alemán ver de qué modo los Estados Unidos se toman cierto derecho de vigilancia sobre la manera que tienen los alemanes de hacer la guerra y de cómo debemos justificar nuestros actos a sus ojos, como ante jueces.»

Ni siquiera estamos seguros si las reclamaciones americanas de los días 25 y 30 de marzo y del 8 de abril están fundadas por la defensa de intereses americanos.

A primera vista, parece poco verosímil que los cinco buques franceses llevaran a bordo americanos, a no ser que éstos fuesen alquilados para hacer de ángeles custodios.»

DEL EJERCITO ITALIANO

ROMA.—Mister Edgar Mowrer escribe en «The Daily Chicago News» que Italia tenía sobre las armas, el primero de enero último, dos millones de soldados, 800.000 de los cuales se hallaban distribuidos en todo el frente de la frontera italo-austriaca; 300.000 formando las reservas, y el resto en guarniciones por toda la Península, salvo un contingente poco considerable en Albania.

Sus pérdidas, desde que rompió las hostilidades con Austria, hasta el primero de enero de 1916, han sido 81.000 muertos, 75.000 heridos, 4.500 prisioneros, otros tantos desaparecidos y 20.000 enfermos.

En la última fecha citada los italianos tenían en su poder 36.000 prisioneros austriacos.

Por telegramo y teléfono

Madrid, 16.—Varias horas.

Comunicado francés

PARIS.—Parte oficial de las once de la noche del 15:

«En Argona, los franceses han caído las carreteras de la región de Montfaucou, donde habían sido señalados movimientos de tropas. Al Oeste del Mosa, durante la tarde, los alemanes han bombardeado violentamente las posiciones francesas del bosque de Caureties y de la región de Esnes.

Al Este del Mosa, intensa actividad de ambas artillerías en el sector de Douaumont y al Sur del bosque de Audromont.

En Woerwe, la jornada ha transcurrido en relativa calma.

Nada que señalar en el resto del frente. Ejército de Oriente.—Del 1 al 15 de abril no hubo ninguna acción importante sobre la frontera griega; pero la actividad de ambas artillerías y de las patrullas ha sido bastante intensa, y han resultado algunas pequeñas escaramuzas, particularmente en Pataros, Sedgeli, Reselli y al Sudoeste de Doiran, donde fué rechazado un fuerte reconocimiento alemán.

Los días 5 y 6 de abril, los aviones alemanes han lanzado algunas bombas sobre las aldeas de Karasouli y Sarigol, sin causar daños.

Durante la noche del 12 al 13 de abril una escuadrilla francesa ha bombardeado los establecimientos militares alemanes de Guegheli.

Durante el día, otra escuadrilla, compuesta de 23 aparatos, ha lanzado numerosos proyectiles sobre los acantonamientos y baterías enemigas de Bojrodica.

Comunicado italiano

COLTANO.—En las posiciones que conquistamos al enemigo en la zona del Adauve hemos cogido una segunda ametralladora; otra fué destruida por nuestro fuego de artillería.

Continúan los duelos de artillería en el frente de Giudacaria y en el valle de Sugnana.

En este último punto, nuestras tropas, tras un brillante ataque, se apoderaron el día 12 de las posiciones de Loeavello, al oeste del torrente de Lerganza.

Apresamos al enemigo 74 prisioneros, entre los cuales hay tres oficiales.

El día 13, a pesar del fuego de la artillería enemiga, consolidamos la posición conquistada.

En el Isonzo y en el Carso decreció la actividad de la artillería.

Durante la noche del 14 fué rechazado prontamente un débil ataque del enemigo contra Tavolera.

El tiro de nuestra Artillería destruyó un reducido enemigo entre las cimas del monte San Miguel.

Comunicado alemán

NORDEICH.—El gran cuartel general alemán, dice:

Teatro Occidental. Un fuerte ataque de los ingleses, contra los hornos de minas, al Sur de Saint Eloy, fué completamente rechazado, a raíz de una lucha ejecutada con granada de mano.

En Argona, y al Este de este punto, hubo a intervalos vivos combates de artillería.

En la izquierda del Mosa, varios intentos enemigos, preparados previamente por la artillería, y dirigidos contra nuestras posiciones de Mort-Homme, Sur del bosque de los Cuervos y Curmieres: sólo lograron éxito en algunos batallones contra Mort-Homme, debido a nuestro fuego antiaéreo que desde ambas orillas del Mosa se concentraba sobre las tropas enemigas, que se encontraban muy extendidas.

Las olas asaltantes se estrellaron teniendo grandísimas pérdidas ante nuestras líneas.

Cierto número de soldados penetraron en nuestras trincheras y fueron víctimas allí, en combates cuerpo a cuerpo.

En la derecha del Mosa y en Wo-

vre, la actividad de lucha se limitó a un vivo cañoneo.

Dos débiles ataques que el enemigo ejecutó con granadas de mano al Sur-este de Douaumont, no tuvieron éxito.

Teatro Oriental. Los intentos locales de los rusos, al Suroeste de Dunaburgo, no tuvieron más éxito que el día anterior.

En la orilla del Sereth y Este de Koreslinch, hicimos malograr fácilmente un débil intento que había sido preparado por un intenso fuego de artillería.

Teatro de los Balcanes. Nada nuevo que señalar.

EL PARTE RUSO

PETROGRADO.—(Oficial.) En la región de Dvinsk; los tiradores rusos tomaron la ofensiva en el sector de Guinovka; cortaron cuatro líneas de alambradas y ocuparon dos colinas.

El campo quedó sembrado de cadáveres alemanes.

Duelos de Artillería en varios puntos.

Un grupo alemán tomó la ofensiva en la región de Smorgano, siendo rechazado.

Al Sur de la estación de Elyk avanzaron los rusos atrinchándose, a pesar de las ráfagas de fuego de los alemanes.

En la lucha de Tzibukore, los austriacos llevando fusiles con bayonetas y puñales se acercaron a las trincheras rusas.

Arrojaron los fusiles y levantaron los brazos, gritando que se rendían.

Al llegar a la trinchera comenzaron una lucha cuerpo a cuerpo, repartiéndose puñaladas.

Los aeroplanos rusos bombardearon las estaciones de Zonerka y Czernovik.

En el Cáucaso, vencieron los rusos una división turca, procedente de Armenia, persiguiendo a sus restos de los cuales cayeron prisioneros 13 oficiales y 850 soldados.

EN FRANCIA

PARIS.—(Oficial.) En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo en el sector de Avocourt y en el bosque de Caureties.

En la orilla derecha, los franceses atacaron ayer al Sur de Douaumont, tomando algunos elementos de trinchera, arrojando a 200, incluyendo dos oficiales.

En el Woerwe, bombardeo intermitente.

EN EGIPTO

LONDRES.—(Oficial.) En el Egipto, una columna australiana llevó el día 13 a Jif de Jaffa, atacó y ocupó el campo turco, haciéndole seis muertos y cinco heridos.

Cogieron prisioneros a un teniente de Ingenieros austriaco y 33 turcos.

Resultó muerto un oficial inglés. Los austriacos ocuparon el oasis de Katia.

LO QUE PIDEN LOS JUDIOS

NUEVA YORK.—El Comité judío se ha dirigido al Papa, en nombre de tres millones de israelitas yanquis, suplicándole que intervenga con los países beligerantes en favor de los israelitas, víctimas de las consecuencias de la guerra.

El secretario del Pontífice contestó afirmando la imposibilidad en que se encuentra Su Santidad para tomar decisiones; pero pide a Dios una pronta paz.

ULTIMATUM AMERICANO

NUEVA YORK.—La respuesta de los Estados Unidos a Alemania se considera como un ultimatum. De no ser aceptado por el Gobierno de Berlín, se romperán las relaciones diplomáticas.

«Pero a pesar de esta reserva, algo viene diciéndose hace días de coalición fusionista conservadora, pedida, según se asegura, por los ministerios (conservadores) y en estudio dentro del Comité liberal. De tal manera se afirma aquella petición que hasta se lanzan los nombres de tres personas propuestas para concejales, caso de que se lleve a efecto la conjunción.»

En el curso de estos recuerdos veremos que no se hizo la coalición y resultaron las elecciones municipales más reñidas de aquellos tiempos.

La RIOJA había escrito quince artículos para demostrar que entonces era la ocasión de ensayar la candidatura popular, que, aparte de otras consideraciones, los cuatro partidos locales (republicano de la izquierda y de la derecha, liberal y conservador), iban a perder mucho, como en efecto perdieron, con ir a las elecciones.

Ya veremos que se presentaron tres y se retrajo el conservador; una candidatura del señor marqués de San Nicolás, con carácter de independiente, por todos los distritos.

«Es nombrado ayudante de campo del capitán general de Castilla la Vieja el primer teniente de Caballería y querido paisano nuestro; don Gregorio Monturus Azebche.

«Asciende a maestra del cuarto distrito de Valladolid doña Segunda Onate del Campo, que lo había sido de Logroño.

«Sale para Toledo, con objeto de asistir al alumbramiento de su hija doña Teresa, la bondadosa señora doña Jacinta Gurrea de Bellola.

«Regresa de París, donde ha pasado una larga temporada, la bella y simpática señorita Anita de Pablo.

«En esta tarde, cuando más concurridos se hallaban los Portales, llamó la atención de los transeúntes una pobre mujer que creyó que se le había quedado muerto un hijo en los brazos. Su profundo dolor hizo inferirse a varias personas que aseguraron que el niño no había muerto.

El Puente de Rincón de Soto

IDEA PLAUISIBLE

Hace algún tiempo que el concejal de este Ayuntamiento señor Vicente Palacios Matute viene madurando el deseo de acudir a los Poderes públicos en petición de recabar la construcción de un puente sobre el río Ebro en este término municipal, con el laudable propósito de anular el desahucio de Taracena a Francia, y hacer desaparecer para siempre la famosa barca que en la estuadiad y tras numerosos años, se viene utilizando para la travesía del citado río, ya para las personas como para las caballerías y carretas, originando algunas veces peripecias y trastornos, bien por la elevada crecida del Ebro o también por averías que se producen en dicha barca, trayendo consigo algunos perjuicios a los pasajeros, a los que asomados a la proximidad del paso, firman retroceder cuando el viento mueve la barca, con la esperanza de su vista, albergándose en hospederías de esta localidad, y teniendo que someterse a sufragar gastos quizás insostenibles en relación con su situación económica, hasta que al fin viene la calma del río volviendo a su ordinario nivel, o se pone en condiciones de navegación la barca averiada.

Firma en su propósito el señor Palacios de cambiar el sistema antiquísimo de barca por puente, buscando el mejoramiento de toda esta comarca con la desaparición del cúmulo de inconvenientes que quedan puntualizados, no ha dejado un momento en su preocupación consistente de dar forma para llevar a la realización su idea, y al efecto, dió a conocer su plan al señor alcalde y secretario de este Ayuntamiento, los cuales, persuadidos de tan importante pensamiento, ofrecieron al señor Palacios cooperar y ayudarle en tan árdua y plausible empresa, comenzando por dar cuenta al Ayuntamiento, que reconociendo las ventajas y beneficios que puede reportar la construcción del antedicho puente, resolvió como medida más acertada celebrar una reunión en esta Casa Consistorial el día 26 del actual a la hora de las diez de la mañana, coincidiendo con la remembranza que se celebra en esta localidad, habiendo invitado a su número de Ayuntamientos de los pueblos que más pueda interesar y favorecer lo que se propone, para que designen una representación que concurre a dicha reunión, y formular la petición respetuosa y razonada, para elevarla a los Poderes públicos, en pro de que se conceda la construcción del puente de suprema necesidad en grado superlativo.

Los pueblos invitados a la reunión del 26 son: Milagro, Valtierra, Arnedo, Alfaro, Coralla, Cintruénigo, Fitero, Aldeanueva de Ebro, Autol, Quel, Villafraanca, Marcilla, Funes, Peralta, Azagra, Pradón, Cadreita, Villar de Arnedo, Aguilera, Carvaca del Río Alhama, Grávalos, Igea, Villarroya, Arnedo de Agüero, Coyatas, Calahorra, San Pedro Merique, Valhena y Pamplona.

Abrogamos la seguridad de que los Ayuntamientos invitados han de procurar corresponder con su asistencia a tan magna reunión, sin imponiéndose sacrificios que nunca agradeceremos bastante, dando de este modo un testimonio cumplido de su interés por colocar a los pueblos comarcanos en situación regenerada y próspera, porque no hay que dudar que con buenas vías de comunicación, caminos vecinales y carreteras, el transporte sea efectiva con mayores facilidades y seguridades; y por ende acrecienta en mayor escala, proporcionando a las industrias más desarrollo, y los pueblos se desenvuelven bajo un ambiente más fructífero.

Confiamos en que, puestas de relieve estas sencillas razones incontrovertibles, han de ser recogidas con el interés que verdaderamente entrañan, por todos los ciudadanos que meditan y reflexionan lo que conviene al bienestar de los pueblos; y muy particularmente a los que afecta el asunto de que nos estamos ocupando; y en este concepto deben hacer, si es preciso, un esfuerzo para favorecernos con su asistencia, toda vez que la numerosa concurrencia es la que patentiza y justifica la necesidad de lo que se reclama. Y no duden que cuando se pide con respeto lo que realmente se necesita, puede concebirse ser atendido, y comparados si es factible, como palmariamente se viene demostrando en casos que guardan analogía con el presente.

Además se recordará que hace poco tiempo, en la «Gaceta de Madrid» se publicaron clasificadas las carreteras del plan en urgentes y necesarias y que entre ellas, como más urgentes figuraban la carretera de Rincón de Soto a Arnedo, trozo de Aldeanueva a Autol y el puente de la carretera de Taracena a Francia sobre el río Ebro.

Por eso, pues, no creo sea una labor tan pesada para que los Poderes públicos accedan a lo que se les pide.

Sólo nos resta felicitar a nuestro buen amigo señor Vicente Palacios Matute, por su benévola iniciativa a insistir con los invitados para que nos honren con su asistencia, en bien de todos.

Pedro Antonio López Rincón de Soto, 14 de abril de 1916.

DESDE MIRANDA

16 de abril.—En la Sala Consistorial se reunieron ayer mañana, además del Ayuntamiento, bastantes personas de los más importantes contribuyentes con el fin de tratar de la elección de compromisarios para senadores.

Presidió el alcalde señor Trocén. El secretario señor Urcos dió lectura a los artículos pertinentes de la ley, y seguidamente se procedió al escrutinio para escrutadores, siendo elegidos don Daniel Forste y don Branlio Gómez Cadizanos.

Constituida la mesa definitivamente se procedió a la elección de dos compromisarios.

Los votantes fueron 25, y habiendo resultado con mayoría absoluta don Ignacio Encio y don Eugenio Calvo, quedaron designados dichos señores.

La elección que tendrá lugar el 23 en Burgos parece ser ha de ser reñida a juzgar por el número de aspirantes a la senaduría.

Aspiran a la representación de padres de la Patria, don Antonio Martínez del Campo, liberal, don Rafael Derrnjo y don Ramón de la Cuesta, conservadores.

Además, suena también, y algún otro señor cuyo nombre se ignora.

Han salido para Burgos como delegados de este Ayuntamiento ante la Comisión mixta de Reclutamiento el primer Síndico don Pablo López y el oficial de Secretaría señor Erviti, así como los quintos y personas interesadas para asistir al juicio de exenciones que tendrá lugar el lunes.

Movimiento habido en el Registro civil durante la semana pasada:

Nacimientos.—Juan Benigno Vicente Garayalde, María Magdalena Zárate Pardo, Germán Ramón Gardones Serrano, Manuel Horacio Mayocorres, Isaac J. de Eselle Merino, Ricardo Rafael Ur-

teja Arrenal, Carmen López Valle, María del Socorro Angeles Sánchez Barahona, Hermenegildo Luis Juarros Sánchez, María Ruano Asensio.

Defunciones.—Adolfo Sánchez Benítez, de ocho días; Justa Solas Eolo, de 83 años; Emilio Sola Corcuera, de once meses.

Matrimonios.—Florencio Cuatrecasas con Anastasia Arbizar Cárcamo.

La fiesta del Domingo de Ramos ha estado animadísima. El desfile de las personas que asistieron a la bendición de los ramos en las dos parroquias ha sido presenciado con la curiosidad consiguiente, viéndose muchos niños de ambos sexos con artísticos ramos conteniendo las golosinas propias de los muchachos.

El tiempo sigue siendo frío y variable, impropio de la estación.

Llegó de Zamora al representante de la casa Singer, don Javier Tamames, quien pasará unos días al lado de sus padres.

Para aristarise con los exploradores de Logroño en Santo Domingo de la Calzada, han salido esta mañana en ferrocarril hasta Haro, y de esta ciudad en bicicleta a Santo Domingo, el presidente del Comité de los exploradores de esta ciudad, don Pedro Aragües y una sección de ciclistas de dicha institución.

Serafín de la Casa.

POR LA VINICULTURA

El exministro señor Burgos, hablando de la pretensión de los vendedores de vinos y licores, para que se prohíba o dificulte la salida de vinos, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Jamás pude concebir que ningún Gobierno se prestase a favorecer el interés, estéril para la Patria y para la riqueza pública, de los intermediarios, en perjuicio de la acción fecunda del productor y a costa de la ruina de éste.

«Todo impuesto sobre la exportación de productos es odioso y anti-económico. Sólo en contadísimos casos y en circunstancias anormales esa medida tendría, no ya justificación, sino además todas las condiciones de necesidad. Si faltan o escasean las subsistencias indispensables para la vida humana o para el trabajo, ¿qué duda cabe de que existe en los gobiernos, más que el derecho, el deber de aplicar, en la medida de lo necesario, una escala que empieza en el gravamen en la exportación y acaba en la prohibición absoluta y en la incautación de esas materias, para repartirlas equitativamente?»

«Conveniente puede ser, en otros casos, el impuesto sobre primeras materias para estimular la industria o para armonizar sus intereses con los de la producción; pero claro es que tales medidas económicas, al igual de todas las excepciones, deben ser tomadas con toda prudencia, procurando acomodarlas, exclusivamente, a la necesidad de los tiempos y de las circunstancias, sin extenderlas más que a lo más estrictamente debido; de otra suerte, el Gobierno caería en un verdadero abuso de poder, y, sobre todo, incurriría en uno de los errores más funestos para la economía nacional y para el mismo orden social.

«Ahora bien; ¿es posible incluir al vino, y menos en los momentos actuales, entre aquellos cuya exportación es necesario o conveniente gravar o prohibir?»

«¿Quién puede sostener que sea el vino artículo de primera necesidad para la vida del ciudadano? ¿Acaso, por otra parte, no es ya el vino producto elaborado? Y si no hay alguna industria, como la alcohólica, que lo toma como primera materia, ¿no experimenta esta industria una relación íntima en las oscilaciones del valor del alcohol con las del vino?»

«Y no es evidente que la subida de todas aquellas substancias de las que se extrae el alcohol amílico, evita el desequilibrio en la competencia normal y corriente entre las industrias que tienen éste por base y aquellas que destilan el etílico?»

Añade el señor Burgos que el impuesto sobre la exportación del vino o la prohibición había de ser tan injusto como ruinosa para la viticultura española, cuya riqueza está valuada en más de cuatro mil millones de ptas., y que, produciendo mucho más de lo necesario para el consumo interior, necesita del mercado extranjero, y deben tenerse en cuenta, además, las tremendas crisis por que ha pasado ese ramo de nuestra riqueza a causa de las plagas del mildiu y de la filoxera, unidas a una depreciación ruinosa, agravando el problema, en los actuales momentos, el encarecimiento de todas aquellas materias indispensables para el cultivo y para prevenir y curar las enfermedades de la vid.

«Si en los momentos — continúa el señor Burgos — en que el viticultor, por la efímera elevación de los precios, puede resarcirse en algo de las pérdidas anteriores, aumentar la riqueza patria, hallar los mercados por que ha superado durante tantos años, hubiera un Gobierno tan mal aconsejado que le impidiese conquistarlos y le privase de los medios de enjugar sus déficits y de aumentar una riqueza que, a fuerza de hallarse extendida, es nacional, y le impidiese hallar justa recompensa a sus desvelos y a sus quebrantos anteriores, y decretase así, en una palabra, su ruina o el estancamiento en un estado de penuria y de atraso, ese Gobierno habría realizado una obra de iniquidad contra los ciudadanos que han dedicado a ese cultivo sus esfuerzos, sus fatigas y sus capitales, habría provocado una exacerbación tremenda en el problema obrero por la disminución del trabajo y de los salarios, y ocasionado a la Patria una herida gravísima en su vida económica, cuya prosperidad es una de las bases esenciales de la grandeza de los pueblos.

«Por eso me he resistido a creer que el Gobierno actual cayera en semejante error; pero me ha parecido notar ciertas vacilaciones, a juzgar por las noticias de la Prensa, en el presidente del Consejo de ministros, y ante un posible riesgo hay que estar prevenidos.»

Y termina el señor Burgos sus manifestaciones exhortando a los viticultores de su provincia—la de Huelva— para que se muevan y acudan a conjurar el peligro que les amenaza, y ofrece su cooperación decidida para la defensa de una causa que cree justa y beneficiosa para su provincia y para la Patria.

Los exploradores de excursión

Aquello de que el explorador es obediente, disciplinado y leal del tercer aptograma de su código, me había hecho a mi pensar, antes de conocerlos, que se trataba de algo militarizante o militarizado. Disciplinados, conetas, tambores,—discurrían—son cosas muy significativas, y Dios quiera que no los hayamos tropezado con alguna institución de esas que a fuerza de fortificar la raza acaban con ella al estilo germano con sus «skulturas» mortales de necesidad.

Uno de sus artículos reglamentarios, aquel que excluye de los exploradores a los niños defectuosos, con su esencia algo espartana, me confirmaba en mis temores de peligro militarista.

Afortunadamente, estas aprensiones del cronista, no tienen el menor viso de realidad.

Hay en los exploradores, si, algo de la organización necesaria a toda Corporación, pero no es en el sentido defensivo ni agresivo patriótico.

Es simplemente la organización de los hombres de mañana, para la lucha de la vida, esa lucha cruel contra la muerte, agazapada siempre en la trinchera del cementerio, segura de vencerlos. Burlar su victoria, es alargar la vida; y a esto, y a hacerla amable por su sanidad higiénica moral, tiende la creación de los exploradores.

Estos «valientes, limpios y alegres» muchachos que aprenden jugando a fortificar su espíritu y su cuerpo, pueden en cierto modo enorgullirse de luchar ventajosamente contra la Parea. Su vida al aire libre, sus marchas animadas, su cocina excelente y algo primitiva (arroz con arroz), todo ello constituye algo de especie de escudo contra esa anemia urbana del pobre niño forzado a vivir entre cuatro paredes, en los mal ventilados y sépticos sótanos en que suelen celebrarse casi todos los espectáculos de los pueblos modernos.

Benditos, pues, estos jefes de tropa e instructores, que se consagran a alegrar estas flores de humanidad, la infancia, organizando excursiones y paseos como éste de Logroño, Haro, Castañares, Santo Domingo, en que los chicos van contentísimos, satisfechos, y hasta engordando por el camino.

Julían Fernández Ollero. Campamento de Castañares, 16 de abril de 1916.

CAJA DE AHORROS DE HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS

Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés 2 por 100 anual.

Colegio y escuela-jardín de San Fernando

Velada literario-musical

Según se había anunciado, se celebró en la tarde de ayer, en los amplios locales de que dispone dicho centro, la velada en honor de los niños premiados, cumplíéndose el programa, que fué muy celebrado por las muchas personas que asistieron, a los que pareció de escasa duración por su amenidad.

Por la mañana se hizo el reparto de premios y por la tarde, antes de la hora anunciada, estaba el local rebosante, empezándose por el coro «Orfeón del Colegio» que ejecutó las obras «Saludo a la bandera» y «Mi barco», que resultaron con gran afinación.

A continuación el alumno Anselmo Irigoyen, recitó la poesía «Mi vaquerillo», dicha con sentimiento.

Sigue la representación del gracioso sainete cómico «Mi criado es tonto», ejecutado por los señores Marín, Revert, Marqués y López, que fué muy aplaudido, distinguiéndose Revert y Marín, aventajado alumno del primero de bachillerato.

Después el niño Cirilo Jiménez recitó la poesía «Lección de

DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición
Merced, 138-Frente al Ayuntamiento.
Presentado por la Academia de don Angel Moreno...

PRIM, ORTOPEDICO EN LOGROÑO

Consulta el 18 y mañana del 19 del actual en el Hotel Comercio.
Construcción y aplicación personal de Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda, Fajas, Piernas y brazos artificiales, etc. etc.

Los felicitamos por el triunfo, así como a los demás profesores de dicha Academia.
Exito asombroso, Callicida Perucha.

La pasta Fulgor es la mejor para limpiar toda clase de metales.
Venid al por mayor Casa Magu-regui, al detall, Pedro Zabala, Viuda de Herrero y en todas las tiendas.

Grandes novedades en sombreros de señora y niñas de todos precios, plaza del Mercado, núm. 29, piso 2.º

Desagradable fué el día de ayer por la mañana, a pesar de lo cual, el paseo del Príncipe de Vergara, se vió al mediodía muy animado.

La banda del regimiento de Cantabria interpretó un selecto concierto en el que se puso de manifiesto los adelantos de aquella, bajo la dirección del joven maestro señor Mateo, quien fué muy felicitado.

El concierto no pudo terminar por la lluvia; que aunque cayó en escasa cantidad, fué lo bastante para que el público despareciera.

La tarde fué templada y el vecindario pasó por las carreteras.
En los espectáculos hubo mucho público y en la calle del Mercado, por la noche, la animación de costumbre.

Denfírico vegetal inofensivo ELIXIR HIGEA

Hermosa la cura para su atacarla
FRASCOS 60 USOS. 1/25 PSETAS

Hay denfíricos que pretenden abrirse paso a fuerza de gastar un dineral en propaganda, sin cuidarse antes de que el producto sea de excelente calidad.

Pobrecitos! Su destino es morir sin gloria, aplastados por el cada vez más creciente éxito del veterano LICOR DEL POLO.

Completando la noticia que ayer dimos respecto a la corrida de San Bernabé, diremos que los toros se quiere sean de la ganadería de los herederos de don Cipriano Sáenz, quien reserva seis hermosos ejemplares.

MAGNIFICO PIANO de media cola, mueble moderno, casi nuevo, de fabricación extranjera, marca muy acreditada, se vende en buenas condiciones. Informes: «La Filarmónica Riojana», Hermanos Moroy, 17.

Los dependientes de Consumos decomisaron ayer dos perdices, denunciando al Juzgado municipal al que las circula.

POSTRE ECONOMICO
Carnes y Jaleas de Guayaba
Membriño y Manzana

ULTRAMARINOS YDA. H. ARZA
Nota.—Gran surtido en conservas de pescados de las marcas más acreditadas del país y extranjeras.

Como ya teníamos anunciado, se celebró ayer tarde en el campo de «Recreación» el partido de football, entre los equipos «Victoria» y «Logroño Recreation Club», el cual resultó más reñido que lo que era de esperar, pues empataron a dos goals, después de tremenda lucha.

Todos jugaron bien y con ganas de obtener el triunfo.
Imparcialísimo y muy bien el referee: don Vicente Sáiz.

La F. R. N. de football ha acordado se juegue en Logroño el día 23 del actual el primer partido de las eliminatorias del Campeonato de Clubs de segunda categoría entre el «Amaya» y el «Logroño Recreation Club», y el día 30, los mismos equipos contendrán en Pamplona.

PARA SEMANA SANTA
Gransurtido de pasteles y agujas de salmón, langostinos, merluza, sardinas y otras clases de pescados.
(Novedad para la vigilia)

HUESOS DE SAN EXPEDITO
Confitería Le Papillon d'Or

PEINAS TEJÁ
Rosarios, Devocionarios
Variedad en artículos religiosos

BAZAR AMALRIC
Compañía de Madres.—Bilbao
Oficinas y fábrica, Muelle de Charruc. Despacho local, calle de Buenos Aires

Según nuestras noticias, en breve se asociarán los dueños de fondas, cafés y similares, y a ese fin vienen cambiando impresiones.

Dolores reumáticos durante cuatro años curados por completo con dos botellas de URICURE

«Cuatro años seguidos he estado padeciendo dolores reumáticos habiendo gastado en vano una fortuna en remedios. Me depuró la uricure en un brevísimo espacio. Me curó, continué con el consiguiente la completa curación después de consumir las tablas de un frasco y la mitad de las de otro.» Lorena, Rusel Fréon, Sana de Langreo (Oviedo).

Este paciente gastó tiempo y dinero y sufrió sin necesidad hasta que probó el URICURE, el remedio seguro contra el reumatismo, lumbago, gota, ciática y arañitas. Con dos botellas se curó por completo.
23 Abril 1915

4 Frascos.—En las principales Droguerías y Farmacias.
Comprado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Marín, calle Valencia 333 Barcelona. Y recibirá una muestra URICURE.

DOCTOR MUGICA

Especialista del Instituto Rubio
Cirugía, Matrx y Rayos X.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Delicias, 5, primero.

Se reunió ayer, con el objeto que anunciamos, la Sociedad Tipográfica, y volverá a hacerlo hoy para tomar acuerdos, pues ayer no se adoptaron.

SOMBREROS DE SRA. Y NIÑA LOLITA PUEYO

Acaba de recibir los modelos de temporada. Imprenta, 9. Entresuelo.

Dr. Sáenz de Sta. María

Especialista. Aparato digestivo y respiratorio. Operaciones.
Carnicerías, 4, pral. Teléfonos 94-93

Salieron ayer para Santo Domingo los exploradores y por la tarde se expuso en el Ayuntamiento un telegrama del jefe de la tropa señor Iniguez, participando que no ocurría novedad.

La HECHURÁ de nuestras prendas se distingue de todas por su buen corte y confección.
GASA PUEYO
Imprenta, 9, entresuelo.

Por el rectorado de la Universidad de Zaragoza han sido nombradas maestras interinas, de Cordovín, doña Clementina Martínez, y de Robres, doña Dionisia Martínez.

BANERAS, LAYABOS
BIDETS, INODOROS
Esterillas de corcho comprimido
JULIO REDON

EN BETI-JAI

Hubo una excelente entrada y resultó el de ayer un monumental partido. El público salió satisfachísimo.
Jugaron a 25 tantos Bojas y Lechuga I, contra Chiquito de Azcoitia y Peré, ganando éstos por un tanto, a pesar de haber sido dominados por sus adversarios en casi todo el partido, siendo la diferencia mayor de 6 tantos. Cuando ya tenían en el marcador apuntados 24 tantos Bojas y Lechuga, por 18 Chiquito de Azcoitia y Peré, comenzó Joaquín a arrear de verdad y con fortuna, haciendo seguidos los 7 tantos que faltaban.

Los cuatro pelotaris estuvieron admirablemente.
El simpático vasco Joaquín Larrañaga volvió ayer tarde a ser el pelotari favorito de nuestro público, y no sería de extrañar que comprendiendo así la Empresa de Beti Jai, nos lo traiga con alguna frecuencia.

Por la noche hubo las acostumbradas sesiones cinematográficas, que agradaron mucho y se vieron concurridísimas.

Más telegramas

Madrid, 16.—Varias horas.
El Domingo de Ramos
En Madrid y muchas capitales se ha celebrado con gran solemnidad la bendición de las palmas.
En Palacio hubo capilla pública, asistiendo el Nuncio, Obispos del Potosí y Sión, Grandes de España y damas palatinas.
En Sevilla empieza la Semana Santa con tiempo espléndido y muchos forasteros. Irán los reyes.
Catástrofe automovilista
Telegrafían de Barcelona diciendo que esta mañana ha ocurrido un terrible accidente automovilista.
Se dirigió por la carretera de Motos a Fit un automóvil, y al llegar a la Montaña de Garrar, debido a una falsa maniobra del chauffeur, chocó el carruaje contra una roca, cayendo por un precipicio y resultando muertos José Salaraz y Enrique Llanos Llander.
Se dice que hay otros dos muertos.
Han sido llevados a Barcelona Mariano Llanos y otra persona con heridas leves.
Se asegura que en Villanueva hay más heridos graves, y uno de los cuales hubo necesidad de amputarle las piernas.
Se han suspendido las carreras en señal de duelo.
Al conocerse en Barcelona el triste suceso ha causado profunda impresión.
Huésped que asesina
Dicen de Bilbao que en el caserío de Ibarra, un matrimonio con cuatro hijos dieron generosa hospitalidad a un mendigo, tomándolo luego de criado.
El desalmado, aprovechando la ausencia del dueño de la casa, degolló a la mujer con una navaja, huyendo a continuación.
Los guardias forales encontraron al criminal dormido en el campo, y al ser interrogado confesó su delito.

Recaudador asesinado
Participan de Zaragoza que en el pueblo de Mores, Romualdo Roig ha matado a tiros al recaudador de contribuciones Antonio Pueyo.
España en Marruecos
El alto comisario de España en Marruecos, general Jordana, comunica que ayer fueron ocupadas las posiciones de Amersan y Sebada, y después de haberles dejado en estado de establecer comunicación radio-telegráfica se retiraron las tropas a sus campamentos, vitoreándose los rifenos que hirieron levemente un oficial.

CORRIDAS DE TOROS EN MADRID

Cogidas de Ale, Valencia y Redondillo
Se han lidiado esta tarde novillos de la ganadería de Villalon, los cuales han resultado broncos, siendo foguados dos de ellos.
Al toro de muleta con valentía al primer bicho, para derribarlo de un estocozazo.
Al quinto toro le puso al cambio dos superiores pares de banderillas, y tras una vistosa faena de muleta lo echó a rodar de media estocada.
Valencia, al segundo toro lo trasteó con inteligencia y lo mató de un pinchazo y una estocada.
En el sexto, al lancearlo de capa Valencia, sale cogido y corneado.
Lo mata Chantito bastante mal.
Al tercer novillo Chantito lo pasa de muleta con desconfianza para matarlo de un pinchazo y un bajonazo.
Recibió un aviso de la Presidencia.
Gracia realiza con el trapo rojo ineficaz labor en el primer bicho, al que despacha de dos pinchazos y media estocada.
Al sexto lo trastea con adornos y lo mata de un pinchazo y media estocada.
En la enfermería fueron curados, Ale de una contusión en el brazo izquierdo, y Valencia de un puntazo de seis centímetros en la región glútea, siendo trasladado en camilla a su domicilio.
El banderillero Redondillo recibió un puntazo de cuatro centímetros en el muslo izquierdo.

EN CARABANHEL

Los toros de Bañuelos han resultado blandos.
El lidiado en quinto lugar se inutilizó al saltar la barrera, siendo apuntillado.
Manzanito toreó de muleta con valentía al primer bicho, para echarlo a rodar de un pinchazo y media estocada.
Al tercero lo despachó con un pinchazo y media estocada superior.
Larita, al segundo lo trastea brevemente, para derribarlo de media estocada.
Al cuarto lo pase de muleta con valentía, para quitarlo de delante con un pinchazo, media estocada y otro pinchazo. Lo habían banderillado bien los matadores.
Al sexto, después de un trasteo inteligente, lo mató de una estocada y un descabello.

EN TETUAN

Los tres espadas cogidos
Han resultado difíciles los novillos de Mazpule.
Cocherito de Madrid estuvo desgraciado y fué corneado por el primer bicho, saliendo con una contusión en la región glútea y una luxación en la mano.
Cantaritos, al hacer un quite, fué cogido aparatadamente y recibió una cornada de ocho centímetros en el muslo izquierdo.
Torqueto III estuvo superiormente en conjunto, y valentísimo con el estoque y la muleta, despachando dos toros, pero al veroniquear al cuarto recibió una cornada de cuatro centímetros en el muslo derecho, y también varios varetazos.

EN ZARAGOZA

Picador herido
Los toros del duque de Veragua han cumplido.
Saleri, al primer cornúpeto, después de breve trasteo, lo mató de una estocada.
Al tercer bicho lo banderilló bien, y tras una gran faena con la franella lo despachó de un estocozazo.
Al quinto lo pasó de muleta con valentía y lo mató de un pinchazo y media estocada.
Florentino Ballesteros, al segundo toro, después de un trasteo incoloro, lo despachó de un pinchazo y dos medias estocadas atravesadas.
Al cuarto lo trasteó con adornos y lo mató de una estocada contraria, cobrando ovación y oreja.
Al sexto, tras breve muleteo, lo echó a rodar de un bajonazo.
El picador Relampago, en un fuerte porrazo, salió con la fractura de un omópulo.

EN VALENCIA

Han salido desiguales los toros de Salas.
Vicente Pastor estuvo valiente con el trapo rojo, en el primer bicho, al que despachó de media estocada tendida y otra de igual factura.
Al cuarto lo trasteó con poco lucimiento para matarlo con dos pinchazos y una estocada.
Joselito, tras breve muleteo, derribó al segundo de un pinchazo y un estocozazo.
Al quinto le puso dos y medio pares de banderillas, haciendo luego con la muleta una superior faena a los acordes de la música y coreada con olés, para terminarla con una gran estocada. (Oración y oreja.)
Belmonte estuvo laborioso con la franella en el tercer cornúpeto, al que echó a rodar de un pinchazo y una estocada.
El sexto lo mató de cuatro pinchazos y dos intentos de descabello.

EN BARCELONA

Otro picador herido.
En la plaza Monumental se han jugado novillos de la ganadería de Arribas, resultando difíciles.
Fortuna quedó superiormente toreando y banderilleando, y bien con el estoque y la muleta.
Zarco estuvo valiente y breve.
Pacoro se lució poco.
—En la plaza de las Arenas se han corrido toros de Romero, resultando mansos. El cuarto fué foguado.
Yaquerito, ha quedado bien.
Andaluz, estuvo desconfiado.
Salvador Freg, quedó superiormente, cosechando ovaciones y una oreja.
El picador Cantares resultó con dos costillas fracturadas.

EN BILBAO
A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida que debían despachar esta tarde Cocherito y Torqueto.

Más de la guerra LOS RUMANOS

GINEBRA.—Es muy comentado el acuerdo comercial entre Alemania y Rumania y los anuncios de un empréstito rumano de 150 millones.
Se considera como muy significativa la retirada de dos divisiones alemanas que había en la frontera rumana.

HERRERO, RIVA Y C.ª

BANQUEROS.—Logroño
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 15
Interior 4 por 100 al contado 73 50
en 15 días 76 10
Amortizable 5 por 100 96 75
Amortizable 4 por 100 87 00
Banco Español Rio de la Plata 264 00
Acciones Azucarera preferentes 65 80
ordinarias 00 00
Obligaciones id. 4 por 100 00 00
Obligaciones ferrocarril de Barcelona a Alsasua, 4 1/2 por 100 87 50
Banco de España 464 00
Comp. Arrendataria Tabacos 292 50
Paris, cheque 85 10
Londres 24 64
Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.
Cuentas corrientes a la vista 2 0/0 anual
Imposiciones a 90 días 3 por 100
expediciones a mayor plazo, convencional
CAJA DE AHORROS
Con libreta Interés 3 0 0 anual

BANCA HIJOS DE S. ULARGUI

Giros, cheques, cartas de crédito, Compra-venta de valores
Cuentas ctes. a la vista, 2 0/0 abono
CAJA DE AHORROS
Imposiciones con libreta, desde una peseta con 3 0/0 interés
COTIZACION DEL DIA 15
Interior 4 por 100 73 50
en 15 días 76 10
Amortizable 5 por 100 96 75
Amortizable 4 por 100 87 00
Banco Español del Rio de la Plata 264 00
Banco de España 464 00
Acciones Tabacalera 292 50
Obligaciones Tesoro 4 50 por 100 00 00
Obligaciones Tesoro 4 75 por 100 00 00
Francos Países 85 10
Francos Suiza 00 00
Libras Lon res 24 64
Peso Oro Argentino 00 00

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 15
Teléfonos del BANCO RIOJANO
Interior 4 por 100 73 50
en 15 días 76 10
Amortizable 5 por 100 96 75
Amortizable 4 por 100 87 00
Banco Español Rio de la Plata 264 00
Acciones Azucarera preferentes 65 80
ordinarias 00 00
Obligaciones id. 4 por 100 00 00
Banco de España 464 00
Compañía Arrendataria Tabacos 292 50
Paris, cheque 85 10
Lon res 24 64

ACEITES INDUSTRIALES

Para motores, dinamos, alternadores, transmisiones, turbinas y transformadores. Grasa consistente, en latas y barriles Pablo Tamayo. Depósito administrativo.

IDIOMAS: Lecciones de inglés y Francés a domicilio, niños y adultos económico.—Escribir Eusebio López Oyón

AUTOMOVILES DE ALQUILER

Se alquila un hermoso automóvil torpedo, 6 asientos, 16 HP., «Peugeot», tipo moderno; precios económicos. Garage Franco-Español: Se venden motocicletas y autos de ocasión.

SE VENDE UNA MULA DE 10 años, de siete cuartas y cinco dedos, a toda prueba. Para tratar con su dueño don Prudencio Canas. Villarejo

ESCOPETA.—Se vende, de fuego central, dos cañones, palanca cizera, seminueva. Informa don Mariano Hurtado, Pradillo de Cameros.

LEÑA DE ROBLE. Se vende a 11 pesetas los 1.000 kilos, a dos kilómetros de Villanueva. También se sirve a domicilio en pueblos de carretera a precios convencionales. Donato Sáenz, en Villanueva Cameros

SE ACABÓ EL CARBÓN

La Hispano-Riojana, automóviles, reduce los precios del coche en la línea de Torrecilla, cuyos precios desde la fecha serán los siguientes:
De Torrecilla y Nestares a Logroño, ida, 0'75; ida y vuelta, 1'25.
De Panzanos, Islallana y Viguera, ida, 0'80; ida y vuelta, 1.
De Nalda y Albelda, ida, 0'40; ida y vuelta, 0'60.
Logroño, 16 de abril de 1916.
Por la Empresa, El Administrador.

POR DEFUNCION de su dueño se venden dos caballerías, un carro y voluete con sus arreos. Marqués de San Nicolás, 136, piso primero.

LA INYECCION YER
Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación)
y toda clase de flujos antiguos ó recientes.
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.
PRECIO: FRASCO PESETAS 4
De venta en todas las buzas Farmacias y Droguerías

SIDRA DE ASTURIAS. En el establecimiento de Matías Martínez se vende sidra a 0'75 pta. litro. Calle de San Juan, 41, «El Redal».

CASA. Se vende una sita en la calle del Marqués de San Nicolás, número 40; consta de tienda, cuatro pisos y buhardilla. Produce más de un 6 por 100 libre. Razón LA RIOJA

SE ARRIENDAN tres plantas bajas en las calles de Bretón y Salmerón. Razón, Bretón, 17.

VACANTE DE MEDICO RECTIFICACION
Por dimisión del que la desempeñaba, por convenir así a sus intereses, se halla vacante la plaza de médico titular de este partido, formado por este pueblo y Ledesma, distante tres kilómetros de buen camino, con la dotación anual de 750 pesetas el primero y 87'50 el segundo, cobradas en las Depositarias de fondos municipales, por trimestres vencidos, por la asistencia de una a diez y de una a tres familias pobres, respectivamente.

El que se crea con derecho legal a solicitar dicha plaza presentará a instancia, documentada, en esta Alcaldía en el plazo de 30 días, contados desde el siguiente al en que aparezca el anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

El facultativo que resulte agraciado podrá contratar la asistencia de los puentes de ambos pueblos, con las Comisiones de los mismos, que responden directamente del pago de 1.250 pesetas la de Pedrosa y 70 fanegas de trigo la de Ledesma. Pedrosa, 14 de abril de 1916.
El alcalde, Gregorio Muro.

SE VENDEN 350 palos de madera de chopo, bien enteros o cortados. Los hay de 8 a 16 metros de largo, dan cuartón y cabio. Se pueden ver en el solar que hay frente a la fábrica de harinas de don Evaristo Pérez Inigo. Dará razón Francisco Moreno, Barrioceo, 7, segundo piso.

HERRERO.—Necesito oficial que lleve de 4 a 5 años de oficio. Dirigirse Ponciano Vaquero, Mérida (Navarra)

SUBASTA DE OBRAS
Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de esta I. Villa, se saca a concurso público la adjudicación de las obras de construcción de un edificio para colonia permanente en Logroño, provincia de Alava, con sujeción a los planos, presupuesto y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de S. E. sección de Fomento, durante las horas de oficina, todos los días laborables.

Las proposiciones se harán en pliegos cerrados dirigidos al señor alcalde y se presentarán en la expresada sección, durante las horas de oficina, desde el día primero del actual, hasta la una de la tarde del día 5 de mayo próximo.—Bilbao, 1.º de abril de 1916.—El alcalde presidente, Mario de Arana.

FERIAS Y FIESTAS EN RINCON DE SOTO
Por acuerdo de este Ayuntamiento, tendrá lugar la celebración de la tradicional feria de ganados en esta villa en los días 25, 26 y 27 del corriente mes de abril, en donde los feriantes encontrarán excelentes comodidades de hospedaje, así como albergues de cuadras abundantes para el ganado, y paja, granos y pastos para la alimentación del mismo; y además podrán los concurrentes disfrutar de las fiestas que se llevarán a cabo bajo un selecto programa de funciones teatrales que se preparan, cines, bailes públicos y de sociedad; y la música local amenizará durante los tres días de feria en diferentes actos, con un repertorio musical escogido.

Se advierte a los señores feriantes de ganados, vengam provistos de sus correspondientes guías de sanidad pecuaria, a fin de que no sufran inconvenientes en la venta de los mismos.
Rincón de Soto, a 13 de abril de 1916.—El alcalde, Francisco Irazola; P. S. M. el secretario, Pedro Antonio López.

PIANO. Se vende uno. Razón, Rodríguez Paterna, 25. Tienda.

NODRIZAS

—Soltera, de 20 años y leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura, dentro o fuera de la capital. Barrioceo, 43, 3.º

—Soltera, de 21 años, leche de mes y medio, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura, dentro o fuera de Logroño. Ruavieja, 19, 1.º

—Soltera, de 22 años y leche de 4 días, desea criar en casa de los padres de la criatura, dentro o fuera de la capital. Informes, Plaza de Amós Salvador, 2, 4.º

VENTA DE GANADO MULAR

Aviso.—Se hace saber al público que el ganado que había en Logroño se ha trasladado a Haro, posada de Medrano, y en breves días llegará una partida de Mulas Catalanas al mismo destino, que permanecerán en dicho punto hasta la feria de Miranda.
Su dueño, Robustiano Pérez.

PARTOS.—Doña Enriqueta Alvarez, profesora, ayudante del Doctor Cajal, sobresaliente en toda su carrera y en la Reválida, y única en Zaragoza: hospede reservado a embarazadas. Santa Catalina, 8 y 10, piso segundo, Zaragoza.

POR LA GUERRA EUROPEA
¿Queréis hacer buenas digestiones? Tomad cuatro copas diariamente de anisados y licores del afamado fabricante don Pedro de Blas, de Quel. Probad, que son los mejores que se fabrican. De venta ultramarina de Pedro Acedo, Vara de Rey, 13

MACHOS DE LABRANZA. Se venden dos a toda prueba. Para tratar, molino de Nazario Mendieta, al otro lado del puente, Logroño.

VIAJE ECONOMICO
de Enciso, Munilla, Arnedo, etc. a Logroño.

Servicio de coches de Enciso y Munilla, saliendo de Enciso a las 5'30, y de Munilla a las 6 de la mañana, y regresando por la tarde después de la llegada del tren correo a Lodosa y Calahorra. Los precios son los siguientes: De Enciso y Munilla a Arnedo, una peseta; hasta Lodosa, 2. El billete del tren ida y vuelta a Logroño cuesta 2'55, valiendo para dos días, y si hay fiesta en medio, para tres; es decir, por 6'55 se hace el viaje en coche y en tren a Logroño.—De Arnedillo a Arnedo, 0'75; a Lodosa, 1'75.—Arnedo a Lodosa, 1, y con el tren ida y vuelta a Logroño, desde Arnedo, 4'55.—Tudellilla y El Villar a Lodosa, coche, 0'50.

El administrador.

SE COMPRA TODA CLASE DE METALES
Cobre, Zinc, Prensas trujales, Hierro colado y dulce, en partidas grandes y pequeñas; pagándose al contado, a buenos precios, una vez pesada la mercancía. Dirigir ofertas a Auspicio Maturana, Correría, 32, VITORIA.

SE VENDEN cubiertos de todos tamaños, y tinos, prensa de cubillo y otra de 2 husos, todo en buenas condiciones; y ensamblajes usados. La Brava, 1, Logroño.

EN BRIONES se desea vender una casa y 16 fanegas de tierra, junto o separado, como mejor convenga. Dirigirse a su dueño, Clemente Uyarra, en Bilbao. Estación del Norte.

SE VENDEN dos mulas, una de 3 años y otra de 6, y se dan a toda prueba. Informa don Emilio Pérez, en Grañón.

PATATAS DE SIEMBRA
Se venden superiores, de la mata baja y alta; muy tempranas, de las Sierras de Belorado. Calle Marqués de San Nicolás, 45, al lado de la «Bacalera».—Nicolás Arenas.

PIENSON.—Se venden de todas clases, a precios económicos. SALMERON, 5.

VENTA DE CUBAS VACIAS.—Se vende una de 230 cántaras, otra de 160, otra de 150; todas en buen uso. Para tratar con Valentín Sáenz, en Uruñuela.

AZUCARERA DE CALAHORRA
Los labradores que tengan hechos contratos de remolacha para esta fábrica, pueden recoger la simiente en la calle de Rodríguez Paterna, número 7, primero. Nazario Mendieta.

ESCABECHES. Besugo, a 2'50, y Bonito, a 3'50 ptas. kilo. De venta, Mercado, finca de los HH. Maristas, y Marqués de Vallejo, 14, frutería de Julián Arzón.

CHICO se necesita de 15 a 16 años para bar: de buenas referencias. Dirigirse al correspondal de LA RIOJA en Santo Domingo.

SE VENDEN un aplanador, una librería, una silla-reclinatoria y una alocba italiana. Rodríguez Paterna, 26, carpintería.

Centro Vitícola Castellano
GRANDES CULTIVOS DE VIDES AMERICANAS
MANUEL CASTELLET. -- LOGROÑO
DIRECTOR PROPIETARIO
En vista de los grandes éxitos alcanzados por las plantas de este acreditado centro, pongo en conocimiento de todos los viticultores que dispongo de grandes cantidades de
INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS Y ESTAQUILLAS
de todas clases y variedades. Precios reducidísimos por correspondencia
Dirección telegráfica: Manuel Castellet. Depósito: Salmeró, 15

CENTRO VITICOLA DE LA RIOJA
VIDES AMERICANAS DE LOS
Propietarios Castellet Hermanos Logroño
Dispongo este Centro de injertos y barbados de todas clases y variedades de gran desarrollo, habiendo sido defendidos del mildiu durante el verano, como así lo dice en el «Boletín Oficial» de la provincia el ingeniero agrónomo don Francisco Pascual de Quinto, después de inspeccionar dichos viveros.
Precio del millar de injertos superiores, 70 y 80 pesetas.
de barbados, 25 y 30
de estacas y estaquillas, por corresponderencia.
NOTA.—Fomemos en conocimiento de todos los viticultores no compren injertos atacados por el mildiu, por estar las plantas poco desarrolladas y enfermas, con el fin de evitarlos males mayores

BOMBAS
Aspirantes e impelentes para abastecimiento de agua a las casas, bombas de volante, rotativas, de diáfragma, portátiles para trasiego de vino y aceite, grupos moto-bombas, bombas para la elevación de mosto a los tinos, bombas hidráulicas, centrifugas y de gotamiento, accionadas por las mismas, Norias de cangilones.—Bombas Rosorio.—Bombas de Incendios.—Aritas Hidráulicas.—Molinos de viento Hierros Aceros y Ferrería.
PIDASE CATÁLOGO GRATIS
MARROD N Y REZOLA
Sucesores de Salustiano Marrodán.—Logroño

Santo Domingo

Higiene popular.—Enhorabuena. 15 de abril.—Una de las cosas de que particularmente han de preocuparse en los pueblos es la higiene pública.

allí yace un matrimonio con bastantes hijos, con gran detrimento de la decencia del hogar y del respeto a las buenas costumbres.

ventud regocijarse al vecindario, que hará porque su estancia aquí sea grata a todos.

RIOJA ALAVESA LAGUARDIA, 16.—Ayer se reunieron en el Ayuntamiento los electores de compromisario con objeto de nombrar el que ha de intervenir en la elección de senadores por esta provincia.

RIOJA ALAVESA LAGUARDIA, 16.—Ayer se reunieron en el Ayuntamiento los electores de compromisario con objeto de nombrar el que ha de intervenir en la elección de senadores por esta provincia.

LA RIOJA RIOJA ALTA RODEZNO, 16.—Ayer se reunieron los señores concejales que componen el Ayuntamiento y mayores contribuyentes, con el fin de verificar la elección de compromisario, que interviene en la elección de senadores, habiendo sido nombrado por mayoría absoluta nuestro querido amigo don Juan Verciano Ruiz.

RIOJA ALTA RODEZNO, 16.—Ayer se reunieron los señores concejales que componen el Ayuntamiento y mayores contribuyentes, con el fin de verificar la elección de compromisario, que interviene en la elección de senadores, habiendo sido nombrado por mayoría absoluta nuestro querido amigo don Juan Verciano Ruiz.

RIOJA ALTA RODEZNO, 16.—Ayer se reunieron los señores concejales que componen el Ayuntamiento y mayores contribuyentes, con el fin de verificar la elección de compromisario, que interviene en la elección de senadores, habiendo sido nombrado por mayoría absoluta nuestro querido amigo don Juan Verciano Ruiz.

Sección de Nájera

NAJERA, 15.—Hoy se ha celebrado la elección de compromisarios para la de senadores, y pocas veces se ha visto tan concurrida de electores la Sala Consistorial, pues por lo general son pocos los que acuden.

Se encuentra en ésta el joven e ilustrado médico najerino don Francisco Anguiano, que tan buenos recuerdos dejó en un pueblo de la Sierra de Cameros, a juzgar por la despedida que le hicieron.

De paso para Zaragoza estuvo aquí don Francisco Arrieta, que tiene sus negocios en San Sebastián.

Nuestro pésame a las familias. —Después de haber estado en cama unos días, a consecuencia del «trancazo», se encuentra completamente mejorada la señora doña Isabel Medrano, por lo que le felicitamos.

También han llegado de Cuzcurrita, nuestros buenos amigos don Arturo Domínguez y don Amparo Alamo, joven matrimonio, que fija su residencia en este pueblo, en el que les deseamos grata estancia.

Distrito de Logroño

Elección de compromisario MURILLO, 16.—Con la mayor animación y como se esperaba, se celebró ayer en este pueblo la elección de compromisario que habrá de representar a los electores en la de senadores que se celebrará en esa el domingo, y después de grandes trabajos por ambos bandos beneficiarios, triunfó la candidatura liberal representada por don Faustino Martínez, en contra de los demócratas y conservadores, quienes no acudieron a las urnas a la hora de la lucha.

Para celebrar el triunfo, se reunieron todos los electores y gran número de amigos en casa del exalcalde don Ventura Robres, donde se les sirvió un gran banquete costeado por el compromisario elegido.

Igualmente que a los viticultores de Haro y Cenjero, ha causado a los de

esta muy mal efecto el precio que el Estado ha puesto al sulfato de cobre, por ser a 150 pesetas litro. Han podido adquirirlo del comercio a 1'90 y no lo han querido; así que es de suponer que el cambio los socios del Sindicato están de presentar al haberlo hecho por mediación de la Federación. —Marcos Burgos.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 17 de abril.—Santos Aniceto, Pápa y mártir; Eufesio, presbítero, Pápa e Isidoro, monjes en Córdoba. Pedro, diácono, y Hermógenes, su ministro, Fortunato, Marciano, Mappalico y otros muchos compañeros, todos mártires; Esteban, abad y fundador de los Cistercienses, y Roberto, abad y fundador del monasterio de Casa Dei, confesores, y las beatas María Ana de Jesús, virgen, mercedaria, natural de Madrid, y Clara, viuda.

REGISTRO CIVIL

En el Registro civil no hubo ayer más inscripciones que el matrimonio de Germán Maizteira Larrigueta con Hilariá Sáenz Albaldón.



Para el lavado de toda clase de ropas. Economía verdad. Desechad lo barato. Comprad lo bueno. Eso os conviene. FABRICANTE GERVASIO ALFARO FITERO Navarra De venta en los principales almacenes y tiendas de Ultramarinos de Logroño

Advertisement for Dr. Winter's plasters. '¡¡FIJARSE!! Esta es la marca de los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter. LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER CURAN catarrros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales, etc.'

Advertisement for Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo. 'Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER. En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías; pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera.'

Advertisement for musical instruments. 'MUSICA, PIANOS, ARMONIUMS Instrumentos para bandas y orquestas. Depósito de Pianolas y Pianolas-Pianos de la célebre y mundial marca "AEOLLIAN", los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos. Rollos para los mismos, de 65 y 88 notas.'

Advertisement for Trasatlántica de Barcelona. 'Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de abril saldrá de Barcelona el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

Advertisement for Sal de Agraz. 'Sal de Agraz Efervescente del Doctor Jimeno. Aiomperante, anfibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo. EMPLEO DE LA SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO.—En la indigestión, producida por un digesto, enfriamiento, debilidad de estómago, acido producido por algún alimento.—En la irritación intestinal con dolores, con y sin diarreas.—En los derrames de bilis.—En los flatos, eructos ácidos, dolor de estómago, aspereza y amargor de la boca, sed insaciable.—Contra el mareo de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas.—Es superior á todas las magnestas y productos similares.—BARCELONA: PLAZA REAL, 1.—EN LOGROÑO, FARMACIA DE FERNANDEZ, FRENTE A LA REDONDA.'

Advertisement for Compania Trasatlántica de Barcelona. 'Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao a Montevideo y Buenos Aires. El día 24 de abril con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor P. de Satrustegui.'

Advertisement for M. Antoñana Grabador. 'M. Antoñana GRABADOR LOGROÑO. Bisutería, incrustaciones y diamantes, sellos de caucho y metal, para tinta y lacra, placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de calles, chapas de cobre y zinc, para estatuas. Muro Bretón, frente al Café Suizo.'

Advertisement for Pianos and musical instruments. 'Depósito de Pianolas y Pianolas-Pianos de la célebre y mundial marca "AEOLLIAN", los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos. Rollos para los mismos, de 65 y 88 notas. Armoniums para Iglesias, Capillas y Salones. Pianos nacionales y extranjeros de las marcas más acreditadas y de absoluta garantía. Depósito exclusivo de los renombrados y célebres PIANOS "CUSO S. E. H. A." premiados en cuantas exposiciones han sido presentados. VENTAS A PLAZOS DESDE 25 PESETAS MENSUALES. Pianos nuevos de alquiler. Cambios, afinaciones y reparaciones. Pianos de manubrio de alquiler, propios para salones de bailes. Accesorios para pianos. Gramófonos y discos, inmenso surtido á precios económicos y accesorios para los mismos. Reparaciones. Violines, Guitarras, Bandurrias, Lauds, Acordeones, Aristones y toda clase de instrumentos, así como accesorios para los mismos. Royal Cytarina, precioso instrumento para tocar sin conocimiento alguno de música, el cual obtiene actualmente un gran éxito. Casa ERVITI, Calle del Mercado, 9, Logroño. PAPEL PARA ENVOLVER Se vende, Administración de "La Rioja,"

Advertisement for agricultural products. 'A LOS AGRICULTORES VITICULTORES ARBORICULTORES HORTICULTORES Si queréis aumentar vuestras cosechas de 20 a 50 por ciento (según los cultivos) emplead el FERTILIZADOR RADIOACTIVO H. B. C., poderoso estimulante de la tierra e insecticida eficaz. PEDID FOLLETOS GRATIS A JULIO FERNANDEZ de TROCONIZ Depósito de Productos Químicos Agrícolas. MIRANDA DE EBRO'

Advertisement for Balneario de Cestona. 'Balneario de Cestona. Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta, 125 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de Alejo Martínez, San Blas, 7. Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)'

Advertisement for Compania Trasatlántica de Barcelona. 'Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao a Montevideo y Buenos Aires. El día 24 de abril con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor P. de Satrustegui. El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de pesetas DOP CIENTAS TREINTA Y CINCO, incluidos los impuestos. El día 12 de mayo saldrá de Bilbao con destino a los puertos arriba indicados el LEON XIII. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, e quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para informes dirigirse a los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía. Gran Vía, 6, principal. AVISO IMPORTANTE. Serriedos comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean encargados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.'

Advertisement for Compania Trasatlántica de Barcelona. 'Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. VIAJE EXTRAORDINARIO DE BILBAO A HABANA Y NEW YORK. El día 22 de mayo saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor correo de 14.000 toneladas, nombrado ALFONSO XIII su capitán don J. Sabater, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. El precio del pasaje en tercera clase para New York es de 214 pesetas, incluidos los impuestos. Para precios y condiciones dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 6, principal. Reuma. Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. 6 pta. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Eulalio y Paco Eraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño.'

Advertisement for LINEA PINILLOS. 'LINEA PINILLOS Vapores Trasatlánticos Españoles. Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata. PIO IX BARCELONA. CAMAROTES PARA PASAJEROS, COMODOS Y CONFORTABLES. Representante Probo Ramírez Miguel Villanueva, 4, 2.º en Logroño. Imprenta de LA RIOJA'

petable maestra que les recibió.—Esta señorita es parienta mía y viene a París a despachar algunos asuntos. En seguida citó los nombres de dos o tres parroquianos, que le valieron la más expresiva sonrisa de la duena. A las ocho estaba instalado cerca de Marieta, que ocupaba una habitación próxima, en un cuarto con un balcón a la explanada donde antes estuvo la antigua Opera, derribada después del atentado que sufrió el duque de Berry. A las ocho y cuarto se habían reunido los dos jóvenes, y Pedro decía a Marieta: —Mi pobre Marieta, los dos hemos sido cruelmente maltratados por la suerte. Se me figura que nuestros enemigos son los mismos. Son poderosos; nosotros somos débiles. Y sin embargo, tenemos que defendernos y castigar. ¡Déjame obrar! Tengamos confianza en el porvenir. A las ocho y media salieron, cogidos del brazo, hacia el Palais Royal. Aquello era un desierto, donde Pedro Dantenac no temía ser reconocido. A las diez, después de cenar silenciosamente en el café de Orleans y de dar un corto paseo por aquellos

jardines, antes tan célebres y bulliciosos, y hoy tan melancólicos, volvieron a entrar en el hotel Louvois. Pedro Dantenac abrazó a Marieta eastamente, cerró la puerta que les separaba y se metió en la cama, aunque no pudo conciliar el sueño hasta la media noche, abrumado por la fatiga y aplastado por su desgracia. Así terminó aquel largo viaje, al fin del cual los dos habían pensado sujetar entre sus brazos la felicidad. V. Locura de príncipe. La señora Piot podía felicitarse, con razón, de haber terminado su misión con extraordinaria inteligencia. El viejo Mosés la había hecho un adelanto soberbio, y la había prometido una recompensa de primer orden. No le había robado el dinero. Para salir triunfante había tenido que salvar numerosas dificultades. Benedetta, siguiendo los consejos de Causséde, estaba desconfiada; pero lo había aquí como se había arreglado la odiosa portera: Había sabido por una antigua amiga del ministerio, que había ido sufriendo hasta el punto de que su ma-

—Hay muchísimas empleadas en almacenes, querida mía, que corren como locas con tal de poder ocupar la plaza que a usted le ofrecen. Además, Benedetta no se comprometa a nada con ir. Después de verlo, podía elegir entre las dos cosas. La señora Piot no parecía esperar mucho de aquella visita. Sólo que le parecía mal no presentarse después de haberlo prometido. No tenía nada que temer. No se la obligaba a nada. La condesa era vieja, y seguramente al cabo de algunos años, los que estuvieran a su alrededor no tendrían de qué arrepentirse. Al morir les dejaría, de seguro, muy buenas rentas. La señora Piot hubiera querido ser joven para aprovechar aquella oportunidad. Por desgracia, estaba ya muy ajada y no servía para el caso! La condesa quería a su lado una persona agradable y joven. Estaba en su derecho, ¿no es cierto? La abominable mujer debía conseguir lo que se proponía. Benedetta era muy débil de carácter para resistir por mucho tiempo tan apremiantes instancias. Además, aquella visita a nada le comprometía. Se había propuesto ir una última

vez a las Claves antes de entrar en la lencería; pero, sin embargo, cedió. La vispera la había empleado en hacer sus preparativos y en procurarse, gracias al dinero de Causséde, algunos efectos de que tenía necesidad. Por eso era por lo que a las dos ya estaba dispuesta, bien ataviada, casi elegante en su modesta sencillez, y mientras las gentes de París corrían presurosas a las fiestas de Longchamps, atraídas por el Gran Premio, la señora Piot, colocada delante de la ventana de Benedetta, la llamaba con su voz afatada: —Señorita Benedetta! La joven bajó y se encontró en el portal con el padre Jeromo, que, al pasar, la miró de un modo compasivo. Pero el buen hombre, aunque de mala gana, le dejó marchar, obligado por un gesto imperioso de la viuda. Ya en la calle la señora Piot, despidió. Lo más fácil estaba hecho. Un ómnibus las condujo hasta el tranvía de la Magdalena, y el tranvía las llevó hasta el parque de Neuilly. No tardaron en encontrarse delante de una primorosa verja de hierro, entre dos muros de diez o doce pies de elevación, por la que se distinguían magníficos grupos de castaños y sicómoros, plátanos y hayas, y medio desvañecidos entre el verde follaje, los azules tejidos de pizarra de un magnífico hotel de piedra labrada, con elegantes columnas adosadas a su fachada principal, soberbia escalinata que daba acceso a la puerta, y el todo coronado con cresterías de plomo, caladas como fino encaje y pararrayos que amenazaban al cielo. —Esto es hermoso! —exclamó en un arranque de entusiasmo la excelente señora Piot. —Sí, está muy bien. Un turista puede pasar días enteros por los alrededores de París, donde todo el lujo y el gusto de los millonarios se ha empleado en crear maravillas; por Saint James, por Madrid o por Passy, sin descubrir un pido tan florido, tan lleno de sombra y misterio. Sin embargo, mientras la señora Piot llamaba al timbre de la puerta, Benedetta sentía el corazón oprimido por secreta angustia. —Por qué de pronto tuvo la idea de que aquella elegante morada podría convertirse por ella en una prisión? Esto era absurdo y lo desechó como un presentimiento infundado.